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چهارچوب‌ها از جمله سازوکارهایی چون 
شورای امنیت در مسیر محکوم‌سازی 

ایران گام بردارند؟
ــــوب  ــر در چهارچ ــ ــه در ظاه ــ ــا ک ــ ــــن تلاش‌ه ای
ــوند، اما در  ــ ــــف می‌ش ــــل تعری ــوق بین‌المل ــ حق
ــاره بی‌طرفی  ــ ــــدی درب ــــش‌های ج عمل با پرس
ــاوز  ــ ــان، تج ــ ــه همزم ــ ــد. اینک ــ ــوازن مواجهن ــ و ت
ــه  ــ ــده گرفت ــ ــرائیل نادی ــ ــکا و اس ــ ــه آمری ــ یک‌جانب
ــران قرار  ــ ــاً بر واکنش ای ــ ــود و تمرکز صرف ــ می‌ش
ــــی و  ــری از یک رویکرد گزینش ــ ــرد، تصوی ــ می‌گی
ــــش می‌گذارد.  ــه نمای ــ ــه را ب ــ ــــدی یک ‌طرف تا ح
ــیه و چین با  ــ ــه در این میان، مخالفت روس ــ البت
ــه همچنان  ــ ــان می‌دهد ک ــ چنین رویکردی نش
ــــول حقوق  ــرای اص ــ ــکاف‌هایی در درک و اج ــ ش
ــای جهانی وجود  ــ ــــل در میان قدرت‌ه بین‌المل
ــد به‌عنوان یک  ــ ــر، آنچه بای ــ ــه بیان دیگ ــ دارد. ب
ــــجم و بی‌طرف عمل کند، گاه تحت  نظام منس
ــــدرت به  ــــی و موازنه ق ــات سیاس ــ ــر ملاحظ ــ تأثی

ــود. ــ ــکلی نابرابر اجرا می‌ش ــ ش
ــاکش‌های  ــ ــــن کش ــر از ای ــ ــال، فرات ــ ــــن ح ــا ای ــ ب
ــد فراموش  ــ ــــل بنیادین نبای ــــک اص ــــی، ی سیاس
ــتانه و  ــ ــود: قواعد مربوط به حقوق بشردوس ــ ش
ــان‌ها در مخاصمات مسلحانه،  ــ حفاظت از انس
ــــل  ــه قاب ــ ــد و ن ــ ــان و مکانن ــ ــه زم ــ ــته ب ــ ــه وابس ــ ن
ــم در  ــ ــول، ه ــ ــــن اص ــلیقه‌ای. ای ــ ــیرهای س ــ تفس
ــــی، باید  ــم در عرصه سیاس ــ ــــطح حقوقی و ه س
ــوند؛  ــ به‌صورت کامل و بدون تبعیض رعایت ش
ــا، تنها به تضعیف  ــ ــه هرگونه عدول از آنه ــ چرا ک
ــــیب به بنیان‌های  ــار نظام بین‌الملل و آس ــ اعتب

ــد. ــ ــانی آن منجر خواهد ش ــ انس

با اوج‌گیری تحولات اخیر و افزایش 
سطح تنش‌ها، اکنون منطقه در 

نقطه‌ای ایستاده که هر تصمیم می‌تواند 
پیامدهایی فراتر از محاسبات اولیه 

به‌دنبال داشته باشد. ارزیابی شما از این 
روند چیست؟ آیا می‌توان این تحولات 

را نشانه‌ای از ورود به مرحله‌ای جدید و 
پرخطر از تقابل دانست که ممکن است 

کل منطقه را درگیر کند؟
ــران در هیچ مقطعی  ــ ــــت که ای ــــت این اس واقعی
ــود و حتی  ــ ــرده ب ــ ــکا نک ــ ــه آمری ــ ــــدی متوج تهدی

ــرد؛ بلکه  ــ ــــت نمی‌ک ــــل نیز حرک ــیر تقاب ــ در مس
ــره در  ــ ــو و مذاک ــ ــــدی از گفت‌وگ ــــس، رون برعک
ــی برای  ــ ــای عراقچ ــ ــرار بود آق ــ ــود و ق ــ ــان ب ــ جری
ــود. اما  ــ ــات وارد مذاکره ش ــ ــــل اختلاف حل‌وفص
ــیر  ــ ــره، آمریکا از این مس ــ ــه‌ای غیرمنتظ ــ در نقط
ــرایطی را رقم زد که  ــ ــه گرفت و در عمل ش ــ فاصل
ــته انجامید. ــ ــری ناخواس ــ ــه تحمیل یک درگی ــ ب
ــورت می‌گیرد، در  ــ ــوی ایران ص ــ آنچه امروز از س
ــــت.  ــروع قابل تحلیل اس ــ چهارچوب دفاع مش
ــــلب  ــژه آنکه دفاع، حقی ذاتی و غیرقابل‌س ــ بوی
ــه اعطا  ــ ــه ن ــ ــی ک ــ ــــت؛ حق ــور اس ــ ــر کش ــ ــرای ه ــ ب
ــران تاکنون  ــ ــــت. ای ــود و نه قابل انکار اس ــ می‌ش
ــر  ــ ــه نظ ــ ــد و ب ــ ــاع کن ــ ــود دف ــ ــرده از خ ــ ــــاش ک ت
ــداوم این  ــ ــر به ت ــ ــز ناگزی ــ ــه نی ــ ــد در ادام ــ می‌رس

ــیر باشد. ــ مس
ــــی، آنچه  ــی و اخلاق ــ ــــوب حقوق ــر چهارچ ــ در ه
ــه  ــ ــــت علی ــا جنای ــ ــی ی ــ ــــت جنگ ــوان جنای ــ به‌عن
ز  ا ــا  ــ ــه ‌تنه ــ ن  ، ــود ــ می‌ش ــناخته  ــ ش یت  ــر ــ بش
ــردد،  ــ ــــوب می‌گ ــات محس ــ ــنگین‌ترین تخلف ــ س
ــده‌ای دارد: این  ــ ــــی مهم و تعیین‌کنن بلکه ویژگ
ــوند. به این  ــ ــــمول مرور زمان نمی‌ش جرائم مش
ــر دولت‌ها یا دگرگونی  ــ معنا که گذر زمان، تغیی
ــئولیت  ــ ــــی، هرگز نمی‌تواند مس معادلات سیاس
ــــان و آمران این اقدامات را از میان بردارد. عام
ــــت که حتی اگر  ــان داده اس ــ تاریخ نیز بارها نش
ــــی مانع  ــــی، قدرت و ملاحظات سیاس در مقطع
ــود، در نهایت این پرونده‌ها  ــ ــــخگویی ش از پاس

ــته نمی‌مانند.  ــ بس
سازوکارهای حقوقی بین‌المللی، افکار عمومی 
ــــی عدالت‌خواهی،  ــای تدریج ــ ــی و رونده ــ جهان
ــوار  ــ هم را  ــــخگویی  پاس ــیر  ــ مس زود  ــا  ــ ی ــر  ــ دی
ــکاب چنین جنایاتی  ــ می‌کنند. از همین رو، ارت
ــــدود، بلکه  ــدام مقطعی با هزینه مح ــ نه یک اق
ــال‌ها  ــ ــــت که تبعات آن می‌تواند س تصمیمی اس

ــه یابد. ــ ــــی دهه‌ها ادام و حت
ــــمت  ــــگری که به س ــر کنش ــ ــــاس، ه ــر این اس ــ ب
ــــوب جنایت  ــه در چهارچ ــ ــی‌رود ک ــ ــی م ــ اقدامات
ــــل تعریف  ــریت قاب ــ ــا جنایت علیه بش ــ جنگی ی
ــته  ــ ــــت را در نظر داش ــــن واقعی ــد ای ــ ــــت، بای اس
ــران در نهایت ناگزیر  ــ ــد که متجاوزان به ای ــ باش
ــــخی نه فقط  ــد بود؛ پاس ــ ــــخگویی خواهن از پاس
ــر نهادهای حقوقی بلکه در برابر وجدان  ــ در براب

ــئولیت، تعلیق‌بردار  ــ ــــن مس ــریت. ای ــ جمعی بش
ــه‌ای جدی و  ــ ــه مطالب ــ ــا زود، ب ــ ــر ی ــ ــــت و دی نیس

ــد. ــ ــــی تبدیل خواهد ش ــــل چشم‌پوش غیرقاب
 

آیا ترامپ در باتلاق این جنگ گرفتار 
شده و مواضع ضدونقیضش نشانه‌ای 
از سردرگمی در تصمیم‌گیری است؟ یا 

برعکس، باید این رفتارها را در قالب 
یک راهبرد حساب‌شده، شبیه آنچه به 

»بازی دیوانه« تعبیر می‌شود، تفسیر کرد 
که هدفش غافلگیری و تحت فشار قرار 

دادن طرف مقابل است؟
ــه اطرافیانش  ــ ــود ترامپ و حلق ــ ــه نظر من، خ ــ ب
ــبیه او فکر  ــ ــد زیادی ش ــ ــرادی که تا ح ــ ــژه اف ــ بوی
ــاوران نزدیکش  ــ می‌کنند، مثل وزیر جنگ و مش
ــتباه جدی  ــ ــــی وضعیت ایران دچار اش در ارزیاب
ــان  ــ ــای آس ــ ــه موفقیت‌ه ــ ــراد ب ــ ــــن اف ــدند. ای ــ ش
ــرده  ــ ــادت ک ــ ــــت ع ــــدون زحم ــای ب ــ و پیروزی‌ه
ــار  ــ ــه ونزوئلا که با فش ــ ــد؛ نمونه‌اش تجرب ــ بودن
ــتند رئیس‌جمهوری آن کشور  ــ و مداخله توانس

ــر دهند.  ــ را تغیی
ــوءتفاهم  ــ ــه یک س ــ ــا را ب ــ ــه‌ای آنه ــ ــــن تجرب چنی
ــر رهبر ایران  ــ ــان کردند که اگ ــ ــاند: گم ــ بزرگ رس
ــه‌ای ناگهانی علیه  ــ ــرار دهند یا حمل ــ را هدف ق
ــایر  ــ ــز مانند س ــ ــران نی ــ ــام دهند، ای ــ ــور انج ــ کش

ــد کرد. ــ ــــی خواه ــا فروپاش ــ نمونه‌ه
ــان داد  ــ ــا واقعیت چیز دیگری بود. ایران نش ــ ام
ــوده و واکنش  ــ ــتباه ب ــ ــــی آنها کاملاً اش که ارزیاب
ــــجم  ــان مصمم و منس ــ ــور، برخلاف تصورش ــ کش
ــباتی اکنون آنها را در  ــ ــــت. این خطای محاس اس
ــــخت و پیچیده گرفتار کرده است.  ــرایطی س ــ ش
ــد  ــ ــکا بای ــ ــــت؛ آمری ــده اس ــ ــر نش ــ ــم دی ــ ــوز ه ــ هن
ــام داده بپذیرد  ــ ــی را که انج ــ ــئولیت اقدامات ــ مس
ــد وگرنه  ــ ــاب کن ــ ــینی را انتخ ــ ــیر عقب‌نش ــ و مس
ــــش خواهد  ــــدت افزای ــا و خرابی‌ها بش ــ تنش‌ه

 . فت یا
ــار  ــ عتب ا ــر  ــ ب ــا  ــ تنه ــه  ــ ن ــیر  ــ مس ــــن  ی ا ــه  ــ م ا د ا
ــه  ــ بلک  ، رد ا ــذ ــ می‌گ ــر  ــ ثی تأ ن  ــا ــ لمللی‌ش بین‌ا
ــر را نیز  ــ ــه مورد نظ ــ ــه هرگونه نتیج ــ ــتیابی ب ــ دس
ــرای  ــ ــد، و راه را ب ــ ــر می‌کن ــ ــوارتر و پرهزینه‌ت ــ دش
ــــده هموار  ــــل پیش‌بینی آین ــای غیرقاب ــ پیامده

. ــد ــ می‌کن

سازوکارهای 
حقوقی 

بین‌المللی، 
افکار عمومی 

جهانی و 
روندهای 

تدریجی 
عدالت‌خواهی، 
دیر یا زود مسیر 

پاسخگویی 
را هموار 

می‌کنند. از 
همین رو، 

ارتکاب چنین 
جنایاتی نه 
یک اقدام 
مقطعی با 

هزینه محدود، 
بلکه تصمیمی 

است که تبعات 
آن می‌تواند 

سال‌ها و حتی 
دهه‌ها ادامه 

یابد

محسن بهاروند، دیپلمات پیشین در گفت‌و‌گو با »ایران« مطرح کرد

چگونه در میانه‌ روایتی که از حمله 
تجاوزکارانه آمریکا و اسرائیل علیه 

ایران شکل گرفته است، خطوط قرمز 
حقوقی و سیاسی به‌ سادگی نادیده 
گرفته می‌شوند؟ وقتی تهدید علیه 

زیرساخت‌های حیاتی از جمله نیروگاه 
بوشهر و اقداماتی که از سوی اسرائیل 

ح  آغاز شده یا هشدارهایی که آمریکا مطر
کرده، می‌تواند مصداق جنایت جنگی 

تلقی شود، چه سازوکار یا منطق پنهانی 
باعث می‌شود این تخطی آشکار از قواعد 

بین‌المللی، همچنان بی‌پاسخ بماند و 
به امری عادی در معادلات سیاسی تبدیل 

شود؟
ــــل در معنای  ــوق بین‌المل ــ ــــط به حق ــرا فق ــ ماج
ــأله،  ــ مس ــود؛  ــ نمی‌ش ــــدود  مح آن  ــــیک  کلاس
ــای  ــ ــــن چهارچوب‌ه ــانی‌تر از ای ــ ــر و انس ــ عمیق‌ت

ــــت. آنچه به‌عنوان حقوق بین‌الملل  رسمی اس
ــیم‌بندی  ــ تقس ــــک  ی در  ــود،  ــ می‌ش ــناخته  ــ ش
ــــق دارد: اول،  ــز تعل ــ ــوزه متمای ــ ــه دو ح ــ ــی ب ــ کل
ــان دولت‌ها را  ــ ــه روابط می ــ ــیکی ک ــ حقوق کلاس
ــبات قدرت  ــ ــتر بر مناس ــ ــد و بیش ــ تنظیم می‌کن
ــه‌ای  ــ ــز دارد و دوم، مجموع ــ ــــت تمرک و حاکمی
ــان‌ها، کرامت  ــ ــتقیماً به انس ــ ــوق که مس ــ از حق

ــود. ــ ــــی مربوط می‌ش ــــاق جهان ــانی و اخ ــ انس
ــیاری از قواعد  ــ ــــاف بس ــته دوم، برخ ــ ــــن دس ای
ــه می‌توان  ــ ــــت و ن ــه قابل تعلیق اس ــ ــــی ن سیاس
ــا قرائت‌های  ــ ــیر کرد یا ب ــ ــواه تفس ــ ــه دلخ ــ آن را ب
ــرانه از معنا تهی ساخت. این حقوق به  ــ خودس
ــره خورده‌اند و هرگونه  ــ ــان بودن گ ــ جوهره انس
ــتقیماً مسئولیت به همراه دارد.  ــ نقض آنها، مس
ــه مفاهیمی چون منع  ــ ــــت ک به همین دلیل اس
ــریت  ــ جنگ‌های غیرقانونی یا جنایت علیه بش
ــده‌اند؛ اصولی که  ــ در این چهارچوب تعریف ش

ــرایطی  ــ ــتند و در هر ش ــ ــاً تعلیق‌بردار نیس ــ اساس
ــوند.  ــ باید رعایت ش

ــــت،  ــان، آنچه محل تأمل جدی اس ــ در این می
ــد  ــ ــــت که به نظر می‌رس رفتار ایالات متحده اس
ــــن از این  ــول بنیادی ــ ــــده گرفتن این اص ــا نادی ــ ب
ــــت؛ حقوقی  ــته از حقوق فاصله گرفته اس ــ دس
ــر حفاظت از غیرنظامیان در جریان  ــ که بویژه ب
ــد دارد و نقض آن،  ــ ــلحانه تأکی ــ مخاصمات مس
ــانی و اخلاقی جهانی  ــ ــــدول از معیارهای انس ع

ــــوب می‌شود. محس
 

در شرایطی که ایالات متحده با 
نادیده گرفتن اصول و موازین حقوق 

بین‌الملل، دست به اقدامی 
تجاوزکارانه زده و در 

عمل برخی از 
بنیادهای این 

نظام حقوقی را 
زیر سؤال برده 
است، چگونه 

همزمان، برخی 
کشورها مانند 
بحرین تلاش 

می‌کنند با تکیه 
بر همان 
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ــــام کرد که  ــتان اع ــ ــران در پاکس ــ ــــامی ای ــوری اس ــ ــفیر جمه ــ س
ــری در  ــ ــرای میانجی‌گ ــ ب ــــام‌آباد  ــــک اس ــای دیپلماتی ــ تلاش‌ه
ــــاس و تعیین‌کننده  ــه‌ای حس ــ ــه مرحل ــ ــــگ ب ــــف جن ــیر توق ــ مس
ــد تحولات  ــ ــه می‌تواند بر رون ــ ــــت؛ مرحله‌ای ک ــده اس ــ نزدیک ش

ــد. ــ ــی اثرگذار باش ــ آت
ــنبه  ــ ــــام‌آباد، روز سه‌ش ــفیر ایران در اس ــ »رضا امیری مقدم« س
ــد کرد که  ــ ــــی »ایکس« تأکی ــبکه اجتماع ــ ــار پیامی در ش ــ با انتش
ــا رویکردی  ــ ــــن‌نیت و ب ــتان در چهارچوب حس ــ ــات پاکس ــ اقدام
ــاز است. او این  ــ ــازنده، در حال ورود به مقطعی سرنوشت‌س ــ س
ــــدن آن به یک  ــرد و از نزدیک ش ــ ــــی ک ــــت ارزیاب ــا را مثب ــ تلاش‌ه
ــتری  ــ ــد در این باره جزئیات بیش ــ ــر داد؛ هرچن ــ ــه عطف خب ــ نقط
ــرای دریافت  ــ ــنده کرد که ب ــ ــه این جمله بس ــ ــرد و تنها ب ــ ارائه نک

ــد منتظر ماند.  ــ ــات تکمیلی بای ــ اطلاع
ــان آغاز تجاوز آمریکا  ــ ــتان در این روند، به‌ویژه از زم ــ نقش پاکس
ــفند ۱۴۰۴، پررنگ‌تر  ــ ــران در ۹ اس ــ ــتی علیه ای ــ و رژیم صهیونیس
ــــی دیگر از  ــــام‌آباد در کنار برخ ــــت. در این مدت، اس ــده اس ــ ش
ــــت  ــه ترکیه و مصر، تلاش کرده اس ــ ــورهای منطقه، از جمل ــ کش
ــود، زمینه کاهش  ــ ــای دیپلماتیک خ ــ ــتفاده از ظرفیت‌ه ــ ــا اس ــ ب
ــنگتن را  ــ ــان تهران و واش ــ ــیر گفت‌وگو می ــ ــــش و برقراری مس تن
ــتقیم  ــ ــد. این میانجی‌گری‌ها اگرچه به‌صورت غیرمس ــ فراهم کن

ــم تحرکات  ــ ــی از محورهای مه ــ ــا به‌تدریج به یک ــ ــده ام ــ دنبال ش
ــــده است. ــــی منطقه تبدیل ش سیاس

ــرایطی مطرح می‌شود  ــ ــفیر ایران در پاکستان در ش ــ اظهارات س
ــرده و همه‌جانبه  ــ ــــی‌های فش ــــس از دو هفته بررس ــه تهران پ ــ ک
ــنهاد آمریکا برای پایان  ــ ــــخ خود را به پیش ــــطوح عالی، پاس در س
ــتان به  ــ ــــخ، از طریق پاکس ــــت. این پاس ــــگ نهایی کرده اس جن
ــان‌دهنده نقش  ــ ــه‌ نوعی نش ــ ــده و ب ــ ــــرف آمریکایی منتقل ش ط

ــــام‌آباد در این فرآیند است. ــــطه‌ای اس واس
ــته ۱۰  ــ ــــب یک بس ــران در قال ــ ــخ ای ــ ــا پاس ــ ــــاس گزارش‌ه ــر اس ــ ب
ــه تجربه‌های  ــ ــه ب ــ ــا توج ــ ــــت. تهران ب ــده اس ــ ــم ش ــ ــــدی تنظی بن
ــرورت پایان  ــ ــــت، بر ض ــده آتش‌بس موق ــ ــــن رد ای ــین، ضم ــ پیش
ــع ملی  ــ ــات و مناف ــ ــــن ملاحظ ــر گرفت ــ ــا در نظ ــ ــــگ ب ــــی جن دائم
ــته‌هایی  ــ ــــن چهارچوب، خواس ــــت. در ای ــد کرده اس ــ ــود تأکی ــ خ
ــــن  تضمی ــه،  ــ منطق در  ــا  ــ درگیری‌ه ــــل  کام ــــف  توق ــون  ــ همچ
ــارت‌ها و  ــ ــازی خس ــ ــز، بازس ــ ــه هرم ــ ــــن از تنگ ــرور ام ــ ــور و م ــ عب
ــنهادی گنجانده  ــ ــته پیش ــ ــا در این بس ــ ــــن رفع تحریم‌ه  همچنی

شده است.
ــد میانجی‌گری  ــ ــه رون ــ ــان می‌دهد ک ــ ــــن تحولات نش ــوع ای ــ مجم
ــیر دیپلماسی  ــ ــــت مس ــــده که می‌تواند سرنوش وارد مرحله‌ای ش

ــرار دهد. ــ ــری را تحت تأثیر ق ــ ــی آینده درگی ــ و حت

ـــرش بـ

تلاش‌های پاکستان برای توقف جنگ به مرحله‌ حساس نزدیک می‌شود

در بحبوحه  تنش‌های فزاینده در پی حمله 
تجاوزکارانه آمریکا و اسرائیل علیه ایران، مواضع 
تهدیدآمیز دونالد ترامپ علیه زیرساخت‌های 
حیاتی ایران به سرعت به مسأله‌ای حقوقی، 
انسانی و حتی اخلاقی تبدیل و اکنون در نگاه 
مقام های سیاسی خارجی و کارشناسان حقوق 
بین‌الملل به مرزهای »جنایت جنگی« نزدیک 
شده است؛ تعبیری که بار حقوقی و تاریخی 
آن، فراتر از میدان‌های جنگ به دادگاه‌ها و 

افکار عمومی جهانی کشیده می‌شود. 
چه آنکه تهدید به هدف قرار دادن نیروگاه‌ها، 
پل‌ها و تأسیسات آب ‌شیرین‌کن نشانه‌ای از 
ورود جنگ به زندگی روزمره غیرنظامیان است. 
در واکنش به این تهدیدها، موجی از نگرانی 
در میان مقامات بین‌المللی شکل گرفت. 
»استفان دوجاریک« سخنگوی سازمان ملل 
در همین چهارچوب هشدار داده است که 
حتی اگر هدفی دارای ارزش نظامی تلقی 
شود اما حمله به آن موجب آسیب گسترده 
و نامتناسب به غیرنظامیان شود، از منظر 

حقوقی غیرقانونی خواهد بود.
»ژان نوئل‌بارو« ، وزیر امور خارجه فرانسه نیز 
اعلام کرد که هرگونه حمله به زیرساخت‌های 
غیرنظامی، منطقه را وارد مرحله‌ای تازه از تنش 

و تلافی‌جویی خواهد کرد. 
او تأکید کرد که نقش کشورش، نه در تشدید 

درگیری که در مهار پیامدها و حمایت از 
تلاش‌های میانجی ‌گرانه تعریف می‌شود. در 
همین راستا »آنتونیو کوستا«، رئیس شورای 
اروپا هم با انتشار پیامی، مسیر دیپلماسی را 
تنها راه حل پایدار این بحران دانست و تأکید 
کرد که هدف قرار دادن تأسیسات انرژی و 
زیرساخت‌های غیرنظامی، نه‌تنها غیرقانونی 

بلکه غیرقابل قبول است. 
همچنین »کریستوفر لکسون«، نخست‌وزیر 
نیوزیلند  بر ضرورت پایبندی همه طرف‌ها به 
قوانین بین‌المللی تأکید کرد و هشدار داد که 
تشدید اقدامات نظامی، هیچ ضرورتی ندارد 
این مواضع اروپایی ها نشان‌دهنده نوعی 
اجماع نسبی در میان بازیگران بین‌المللی 
است مبنی بر اینکه عبور از خطوط قرمز 
انسانی، می‌تواند بحران را از یک منازعه 

منطقه‌ای به بحرانی جهانی تبدیل کند.

صدای مخالفت گسترده در واشنگتن
واکنش‌ها به این تهدیدها محدود به اروپا 
نماند. در داخل ایالات متحده نیز شکاف‌هایی 
آشکار شد »مارک کلی« سناتور ارشد آمریکایی 
این تهدیدها را لکه‌ای بر اعتبار ارتش آمریکا 
دانست و تصریح کرد که حمله به اهداف 
غیرنظامی، حتی در سطح تهدید، نشانه قدرت 
نیست. به گفته او، اگر چنین تهدیدهایی 
به اقدام عملی تبدیل شود، دیگر تردیدی 
در نقض قوانین جنگ باقی نخواهد ماند. 
همچنین» جوی کورتنی« عضو کنگره آمریکا، 
این رویکرد را »لحظه‌ای تاریک« برای آمریکا 

به  توصیف کرد و هشدار داد که حمله 
زیرساخت‌های انرژی، می‌تواند بحران جهانی 
انرژی را تشدید کند که پیامدهای آن، فراتر از 

مرزهای ایران و آمریکا خواهد بود.
در ادامه این موج انتقادات، یاسمین انصاری  
از اعضای کنگره آمریکا نیز از ارائه طرحی 
برای استیضاح وزیر جنگ آمریکا خبر داد؛ 
اقدامی که نشان می‌دهد اختلاف‌نظرها در 
واشنگتن، از سطح هشدارهای سیاسی فراتر 
رفته و به سطح اقدامات حقوقی و ساختاری 

نزدیک شده است.
در این میان، تحلیل‌های حقوقی رسانه‌ها 
نیز به این بحث دامن زد. نشریه فوربز در 
گزارشی، تهدید به نابودی زیرساخت‌های 
غیرنظامی را در چهارچوب تعریف »جنایت 
جنگی« بررسی کرد. بر اساس این تحلیل، 
هرگونه تخریب اموال بدون توجیه ضرورت 
نظامی یا حمله عمدی به اهداف غیرنظامی، 
نقض صریح کنوانسیون‌های ژنو محسوب 
می‌شود. این گزارش تأکید می‌کند که حتی 
حمات تلافی‌جویانه نیز نمی‌توانند چنین 

اقداماتی را توجیه کنند. 
به بیان دیگر قانون جنگ، حتی در شدیدترین 
شرایط، مرزهایی را تعیین کرده که عبور از 
آنها، مشروعیت هر اقدام نظامی را زیر سؤال 
می‌برد.  بر اساس گزارش این نشریه غربی 
دادگاه جنایات بین الملل در نگاه نخست 
به‌عنوان مرجع اصلی رسیدگی به جنایات 
جنگی مطرح می‌شود اما واقعیت آن است 
که نه آمریکا و نه ایران عضو این نهاد نیستند 

 جامعه 
بین‌المللی 

با یک دوگانه 
دشوار روبه‌رو 
است: یا باید 

با تأکید بر 
قواعد حقوقی، 

مانع از عبور 
از این خطوط 

قرمز شود، یا 
شاهد گسترش 

الگویی باشد 
که در آن، 

زیرساخت‌های 
 غیرنظامی 

مورد هدف قرار 
می گیرند

در پی تهدید ایالات متحده برای حمله به زیرساخت های ایران شکل گرفت

و همین مسأله، مسیر پیگرد را پیچیده می‌کند. 
با این حال، کارشناسان بر این باورند 
که راه‌های دیگری نیز از دادگاه‌های ویژه 
داخلی  پیگردهای  تا  گرفته  بین‌المللی 
وجود دارد. هرچند در کوتاه‌مدت، به ‌دلیل 
ملاحظات سیاسی، احتمال چنین اقداماتی 
پایین ارزیابی می‌شود، اما یک نکته قطعی 
است: جنایت‌های جنگی مشمول مرور زمان 
نمی‌شوند. به عبارت دیگر، سایه این اتهامات 
می‌تواند سال‌ها بر سر عاملان آن باقی بماند.

هشدار و مطالبه پاسخگویی تهران
نیز  ایران  منازعه،  این  دیگر  سوی  در 
است.  داده  نشان  صریح  واکنش‌هایی 

امیرسعید ایروانی،  نماینده دائم ایران در 
سازمان ملل در نامه‌ای رسمی این تهدیدها 
را مصداق »تحریک مستقیم به تروریسم« و 
نشانه‌ای از قصد ارتکاب جنایت جنگی دانست. 
او از دبیرکل سازمان ملل خواست تا این 
اظهارات را به‌طور قاطع محکوم کرده و 
اقدامات فوری برای جلوگیری از تحقق آن‌ها 
اتخاذ شود. در این نامه همچنین بر ضرورت 
پاسخگویی مقامات مسئول، از جمله رهبران 

سیاسی تأکید شده است. 
همزمان، اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت 
امور خارجه ایران هم اعام کرد که هرگونه 
حمله به زیرساخت‌های کشور با پاسخی 
متقابل و قاطع روبه‌رو خواهد شد که می‌تواند 

دامنه درگیری را گسترش دهد.
 آنچه در این میان بیش از هر چیز برجسته 

می‌شود، تغییر ماهیت منازعه است. 
تهدید به هدف قرار دادن زیرساخت‌های 
حیاتی، جنگ را از میدان‌های نظامی به بطن 
زندگی مردم می‌کشاند؛ جایی که پیامدهای 
آن، نه ‌تنها انسانی بلکه اقتصادی و زیست 

‌محیطی نیز خواهد بود. 
در چنین شرایطی، جامعه بین‌المللی با یک 
دوگانه دشوار روبه‌رو است: یا باید با تأکید 
بر قواعد حقوقی، مانع از عبور از این خطوط 
قرمز شود، یا شاهد گسترش الگویی باشد که 
در آن، زیرساخت‌های غیرنظامی مورد هدف 

قرار می گیرند.

تحلیل

گزارش

گروه دیپلماسی -    در میان تنش‌های بی‌سابقه‌ای که جنگ یک‌جانبه آمریکا و اسرائیل علیه ایران 
رقم زده است، محسن بهاروند، دیپلمات پیشین، تصویری روشن و در عین حال هشداردهنده ارائه 
می‌دهد. او می‌گوید رفتار ایالات متحده نشان می‌دهد که فاصله گرفتن از اصول بنیادین حقوق 
بین‌الملل دیگر عدول از معیارهای انسانی و اخلاقی جهانی است؛ حقوقی که بویژه بر حفاظت از 
غیرنظامیان در جریان مخاصمات مسلحانه تأکید دارد. به باور بهاروند، این فاصله‌گیری درک غلطی 
از واقعیت‌ها را در حلقه اطراف ترامپ بویژه کسانی که شبیه او فکر می‌کنند، تقویت کرده است؛ 
افرادی که به موفقیت‌های آسان و پیروزی‌های بدون زحمت عادت کرده بودند و تصور می‌کردند 
ایران نیز مانند سایر موارد، به سادگی فرو می‌پاشد، در حالی که واکنش مصمم و منسجم ایران 
تمام محاسبات آنها را به هم ریخت. او در عین حال می‌گوید که مسیر دیپلماتیک، هرچند پیچیده 
اما هنوز هم زنده است و  این مسأله از سوی دو طرف می تواند سکوی لازم برای اعتماد حداقلی، 

شفاف شدن خطوط قرمز و رسیدن به توافقی جامع و پایدار باشد.


